



笔墨映春秋

●李烨

潘长宏在审阅出版后的报纸

霍林郭勒的风，常年裹挟着矿区特有的煤屑与岁月的尘埃，呼啸着吹过半个多世纪的光阴。在这座因煤而生、因万千建设者的奋斗而蓬勃兴起的北疆城市里，潘长宏的名字，早已与油墨的清冽香气、铅字的厚重质感紧紧缠绕在一起，成为当地新闻圈一道不可磨灭的印记。从《霍林河矿报》初创时的青涩啼声，到《蒙东能源报》发展中的铿锵前行，他的一生，如一卷在时光中徐徐展开的老报纸，泛黄的纸页间清晰镌刻着霍林河矿区从荒芜到繁盛的崛起轨迹，更写尽了一位老新闻人对笔墨初心的赤诚坚守与无悔执着。

笔墨初结缘

当有人满怀好奇地探寻潘长宏的学历背景时，他总会嘴角噙着一抹淡然的笑意，轻声答道：“小学四年。”

那是一个特殊而动荡的年代，停课闹革命与短暂停课的交替往复，让本该安稳的校园书桌蒙尘积灰，却始终挡不住一颗炽热滚烫的心。他自幼便围在老人身旁，聆听那些关于科举考试的逸闻趣事，尤其是听闻有人能以双手书写出精妙绝伦的梅花篆字时，他心中便深深埋下了对笔墨的敬畏与向往。从踏入小学课堂的那天起，潘长宏对待写字便透着一股近乎执拗的认真，笔下的每一个字都横平竖直、如立筋骨，笔锋间藏着超越年龄的沉稳。他的作业常常被老师郑重地捧在掌心，作为书写范本贴在教室斑驳的土墙之上，淡淡的墨香混杂着泥土的淳朴气息，在岁月流转中，成为他少年时代最清晰、最温暖的成长印记。

1974年6月，暑气初临广袤的科尔沁草原，青草的芬芳与泥土的湿气在空气中交织。一纸支援矿区建设的征召令，如一声号角，让遥远而荒芜的霍林河矿区，瞬间成为无数热血青年的奋斗疆场。7月10日，潘长宏裹挟着乡野田间的风尘，怀揣着对未来的憧憬与忐忑，与科左中旗的150余名下乡、回乡青年一道，以支援霍林河矿区建设民兵的身份，踏上了这片亟待开垦却充满无限希望的土地。在土建处二营四连，他与战友们一同顶风冒雪、挥汗如雨，将青春的力量挥洒在矿区的建设工地上。而在连队的黑板报前，他又摇身一变成为细腻的笔墨工匠，将建设者们的激情壮志、奋斗誓言与感人故事，一笔一画精心刻进黑板的纹路里，让单调枯燥的工地多了几分精神的亮色与信仰的温度，也让他笔墨才华在不经意间得以绽放。

命运的转折，就藏在1976年9月初的一阵秋风里。那天，矿区的风带着些许凉意，两位身着中山装的中年人，缓缓出现在矿区各单位的黑板报前。他们神情专注，时而驻足凝视黑板上的字迹，时而低声交头接耳，细细议论，目光在一幅幅黑板报间流转，最终久久定格在潘长宏书写的那一方黑板上，定格在他遒劲有力的笔迹上。后来潘长宏才知晓，这两位是矿区宣传处副处长张彦祥和新闻科负责人孙庆仁，他们正是为刚刚创办的矿区《战报》四处寻觅志同道合、兼具笔墨功底与责任担当的伙伴。潘长宏的名字，就这样被郑重地写入了备选人员名单，成为新闻事业的潜在的追光者。

同年10月，哲里木盟委宣传部举办的理论研讨会上向霍林河矿区下达了两个宝贵的参会名额。凭借着在工作中的出色表现与对理论知识的初步积累，潘长宏有幸以工人代表的身份跻身其中，得以走出矿区的小天地，触摸更广阔的思想天地与理论前沿。11月10日，一纸沉甸甸的调令送到了潘长宏手中，将他正式调入霍林河矿区工委政治部宣传处，全面负责《战报》的编辑、采访、刻印与发行等一系列核心工作。从这一刻起，浓郁的油墨香悄然取代了工地的喧嚣声，成为他生命里最浓郁、最难以割舍的气息，他也正式踏上以笔墨为刃、以纸张为卷，记录时代变迁、传递建设心声的新闻征程。

1976年的最后一天，暮色早早笼罩了霍林河矿区，凛冽的寒风呼啸而过，却吹不散机关食堂里的融融暖意与欢声笑语。这里灯火通明，彩带简易却喜庆，4000余名来自五湖四海的创业者，历经半年多的艰苦鏖战，终于圆满实现了吉林省委提出的“站得住”的艰巨目标。迎新联欢晚会在此隆重拉开帷幕，创业者们自编自导自演的节目轮番上演，歌声、笑声、掌声穿透严寒，回荡在矿区的夜空，每一个节目里都藏着建设者们克服艰难险阻后的喜悦与对未来的豪情壮志。这场近在咫尺的热闹盛宴，像一块极具吸引力的磁石，深深吸引着年轻的潘长宏，他的心中满是向往，多么想暂时停下手中忙碌的活计，跻身欢乐的人群中，好好感受这份属于所有建设者的欢庆与荣光。

可《战报》的使命在肩，让他只能将这份热切的渴望深深埋在心底。他清楚地知道，第二天一早，刊载着《人民日报》《红旗》杂志、《解放军报》“两报一刊”元旦社论的《战报》，必须准时送到矿区各单位、各岗位的战友手中，这是不容丝毫耽搁的政治任务，更是传递中央精神、凝聚建设力量的重要纽带。当晚八点整，中央人民广播电台的电波准时传来元旦社论《乘胜前进》的激昂声音，同事曲家元立刻伏案疾书，专注地记录着社论原文；潘长宏则稳稳握紧手中的铁笔，俯身对着钢板，一笔一画地仔细镌刻。笔尖划过钢板的“沙沙”声，清晰而坚定，与食堂方向传来的欢笑声、歌声遥遥交织，形成了那个跨年夜里最特别、也最动人的时代交响。

当晚会的最后一个节目落下帷幕，一片突如其来的黑暗席卷了整个办公室——停电了。在那个物资匮乏、基础设施简陋且处于开发建设初期的霍林河，这样的突发状况早已是家常便饭。黑暗无情地吞噬了眼前的一切，却丝毫浇不灭潘长宏心中坚守使命的火焰。他凭着熟悉的手感，在桌上摸索着点燃了四支蜡烛，跳动的烛火在寒夜里摇曳生辉，温柔地勾勒出他专注而坚毅的身影。在微弱的光线下，潘长宏没有丝毫迟疑，握紧铁笔继续在钢板上游走，每一个笔画都凝聚着对使命的敬畏、对责任的担当，不敢有半点儿马虎。他在烛火相伴下彻夜未眠，直到天际渐渐泛起鱼肚白，两套承载着重要使命的蜡纸终于完整镌刻完成。又因为印有元旦社论的《战报》报头和标题需要套红印刷，必须先后两遍印刷，他来不及揉一揉酸涩肿胀的眼睛，却顾不上喝一口热水暖暖身子，便立刻又投入到紧张忙碌的印刷工作中。

1977年的第一缕曙光，终于艰难地刺破了霍林河清晨的凛冽严寒，给这片冰封的土地带来了一丝微弱的暖意。潘长宏小心翼翼地揣着刚印刷完成，还带着油墨余温的《战报》，毅然推开门，迎着零下40度的刺骨寒风，脚步匆匆地穿梭在矿区的各个角落。指挥部领导的办公室、机关各处室的办公点、土建处火热朝天的工地、汽车队整齐排列的车场……每一个需要传递社论精神的地方，都留下了他坚实的足迹。每一份带着油墨清香与他体温的报纸，都及时、准确地送到了战友们手中。凛冽的寒风冻红了他的脸颊和双手，彻夜未眠的疲惫如同沉重的石块，压得他身躯发沉，但当他看到战友们接过报纸后争相阅读、神情专注的身影，听到大家轻声讨论社论精神的声音时，一种难以言喻的自豪与满足感，在他心中缓缓升腾，所有寒冷与疲惫都瞬间烟消云散。

1978年7月，随着基建工程兵正式成为霍林河矿区建设的主力军，完成了历史使命的《战报》悄然停刊。而潘长宏的笔墨征程并未就此中断，他被政治部调往霍林河矿区印刷厂，开启了新的历练之旅。在这里，他从最基础的排版精细操作学起，认真钻研每一个铅字的排列组合，随后又逐步涉足车间管理，协调统筹各项生产环节，最终全面负责全厂的生产调度工作。无论身处哪个岗位，他都始终保持严谨认真的态度，在油墨与铅字的世界里继续深耕不辍，积累着更为扎实的印刷出版经验，为日后的办报事业打下了坚实的基础。

深耕新闻路

时光在笔墨的流转与矿区的建设中悄然前行，转眼便到了1982年底。此时的霍林河矿区，发展已迈入全新的阶段，大规模的建设热潮如火如荼。新调整到位的霍林河矿区建设指挥部领导班子，高瞻远瞩，为精准适配矿区一期工程建设推进与顺利投产的发展需求，果断作出了创办《霍林河矿报》的重要决策。从1982年底开始，报社筹备工作紧锣密鼓地推进，人员抽调、跨区域办报业务考察、专业技能培训等一系列工作有条不紊地展开。1983年3月，潘长宏迎来了职业生涯的又一次重要转折，他正式调入筹备中的霍林河矿报社。为了让他快速提升专业能力，报社随即安排他前往《哲里木报》进行系统深造，重点学习报纸出版管理的规范流程与版式策划的设计精髓。在《哲里木报》的学习时光里，他如饥似渴地吸收着专业知识，学成归来后，便毅然扛起了报社出版组负责人与要闻版编辑的双重重任，在报纸的方寸版面上，精心勾勒着霍林河矿区蓬勃发展的清晰脉络。

1985年初，一份更为珍贵的专业学习机会，再次为潘长宏的办报之路添砖加瓦。为全面加强全国煤炭系统新闻队伍的专业建设，提升各矿报社骨干力量的业务能力，煤炭部特意委托安徽淮北煤炭师范学院，举办了为期半年的全国煤炭新闻干部培训班。经过矿区的严格筛选与推荐，潘长宏有幸成为矿区的受训人员，远赴安徽淮北求学深造。在这半年的集中学习时光里，他彻底沉浸在线新闻知识的海洋中，如饥似渴地汲取着各类专业养分。新闻采访的技巧方法、新闻写作的核心要义、报纸编辑的实用门道、评论写作的深度思辨，还有逻辑思维的系统锤炼，每一项课程都让他豁然开朗，专业认知与业务能力得到了质的飞跃。

而在这段求学岁月中，更让他受益终生的，是与众多业界泰斗的近距离接触与交流。当时，《光明日报》社总编室主任王晨、中国社会科学院新闻研究所所长孙旭培等一批国内新闻领域的顶尖学者，亲自莅临课堂授课，将自己多年的办报经验与深刻见解倾囊相授。他们的谆谆教诲，如同一盏盏明灯，照亮了潘长宏前行的办报之路。王晨结合自身丰富的实践经验，语重心长地告诫他们：“办报人一定要养成搜集、整理资料的好习惯，建立属于自己的资料体系，这样在用到相关信息时，才能在书架上随手一翻便可以找到，提高工作效率与稿件质量。”孙旭培则从新闻工作的政治属性出发，严肃叮嘱道：“办报人要具备高度的政治素养与敏锐的政治洞察力，尤其是在非常时期，每一篇稿子都要慎之又慎、反复推敲。因为每个作者的受教育程度、生活阅历不同，看问题的方法和角度也存在差异，稿件中难免会出现政治上的偏差，这就需要编辑严格把关。”这些饱含智慧与责任的话语，被潘长宏深深镌刻在心底，成为他

日后的漫长办报生涯中始终坚守的核心准则。

1987年3月，霍林河矿区党委正式发文，将矿报社列为独立的处级单位，同时将矿区印刷厂划归报社统一管理，进一步整合了办报资源。凭借着扎实的业务能力与突出的工作业绩，潘长宏被正式任命为副主任编辑，全面负责报纸的出版发行工作，同时兼顾印刷厂的管理事务。1988年，他凭借着出色的统筹协调能力，开始总揽报社的各项业务工作，成为报社名副其实的核心力量，引领着《霍林河矿报》不断发展完善。1989年，矿区机构调整，成立政工处，报社与电视台合并组建为新闻中心，划归行政序列管理。潘长宏调任党委宣传部宣传科长，同时还兼任了内蒙古人民广播电台的特约记者。岗位在变、角色在换，但他对新闻事业的赤诚之心从未改变，对笔墨使命的坚守从未动摇。在此期间，他深入矿区一线走访基层岗位，撰写了各类新闻稿件数十篇，大部分都被各级媒体采用刊发，用鲜活的笔墨为矿区的发展鼓与呼，传递着霍林河建设者的精神力量。

在众多刊发的稿件中，《在霍林河建坑口电厂刻不容缓》一文，堪称潘长宏新闻洞察力与责任担当的体现。他深入矿区生产一线，详细调研煤炭生产、运输全流程，认真分析市场动态与行业趋势，深刻剖析了霍林河煤矿因市场波动、运力不足等诸多现实因素，导致煤炭产能无法充分释放的核心症结。在此基础上，他结合矿区长远发展规划，详尽阐述了在霍林河本地建设坑口电厂的必要性、紧迫性与可行性，为企业发展与地方经济建设提出了极具价值的建议。这篇饱含思考与担当的文章，最终刊登在内蒙古人民广播电台的《内参》上，如一声振聋发聩的呐喊，引起了上级部门与相关单位的高度重视，为霍林河坑口电厂的推进与建设，起到了至关重要的舆论推动力。

作为霍林河矿区党委的机关报，《霍林河矿报》自创办之日起，就始终坚定地站在时代发展的潮头，以笔墨为见证，忠实地记录着霍林河矿区的每一次华丽蝶变与重大跨越。从沙尔呼热1号露天矿（南露天矿）一期300万吨工程顺利移交投产的喜庆时刻，到1992年南露天矿二期700万吨扩建工程圆满完成，实现1000万吨年生产能力的豪迈瞬间；从1998年霍林河矿区遭遇百年不遇特大洪灾时，全员众志成城、并肩抗洪抢险的坚守场景，到1999年企业改制的阵痛与转型发展的希望交织；从2000年矿区上下同心协力、战胜特大暴风雪袭击的坚韧抗争，到露天煤业股份公司成功设立并顺利上市的荣耀时刻；再到2007年霍煤集团实现产值超百亿元，提前两年完成“五年三番百亿”的宏伟目标，成为蒙东地区第一家产值突破百亿企业的辉煌成就……这一个个载入矿区发展史册的重大历史时刻，都被《霍林河矿报》的铅字精准捕捉、永久定格，成为留存时代记忆的珍贵载体。

在霍林郭勒市尚未拥有自己的地方媒体之前，拥有国家统一刊号的《霍林河矿报》，在圆满完成企业内部新闻宣传任务的同时，还主动肩负起了地方重大事件与重要新闻的宣传报道重任，成为连接企业与地方的重要舆论桥梁。无论是霍林河办事处召开的民族团结进步表彰会，传递出的各民族和睦相处、携手发展的温暖力量，还是霍林郭勒市建市的隆重盛典，彰显出的城市新生的蓬勃活力，抑或霍林郭勒市第一次党代会的庄严召开，擘画城市发展蓝图的历史时刻，以及霍林郭勒市一届一次人代会、政协霍林郭勒市一届一次会议的务实召开，凝聚民意、共商发展的民主场景……这些关乎地方发展走向、承载市民共同期盼的重要事件，都通过《霍林河矿报》的翔实报道，传遍了城市的每一个角落，让更多人了解霍林郭勒、关注霍林郭勒的发展。

纸页承初心

四十余载光阴流转，霍林河矿区的报纸虽历史不算久远，却紧密跟随企业发展的步伐，历经了两次意义重大的名称变更，每一次变更都与企业的发展战略、产业格局调整同频共振。而潘长宏，始终是这场媒体变革的亲历者、推动者与见证者。1999年，随着霍林河矿务局成功改制为霍煤集团公司，为充分彰显企业“以人为本”的发展理念，突出广大职工在企业发展的主体地位，集团公司党委经过慎重研究，决定将《霍林河矿报》正式更名为《霍煤人》报。这项重要的更名任务，再次落到了经验丰富、责任心极强的潘长宏肩上。他受领重任后，立刻全身心投入工作，往返奔波于各级新闻主管部门之间，认真办理更名所需的各项繁琐事宜，确保

每一个流程都规范合规。从2000年起，《霍煤人》的新报名正式启用，报纸的字里行间，更添了几分对每一位默默奉献的建设者的敬意与关怀，也更贴近职工群众的心声。

2008年，企业的发展版图再次实现跨越式扩容。中电投霍林河煤电集团正式变更为中电投蒙东能源公司，同时将霍林河地区之外位于锡盟的白音华公司、通辽市和赤峰市的中电投所属企业全部整合纳入麾下，企业规模急剧扩大，产业结构更加多元复杂。此时，报纸依然沿用《霍煤人》的名称，显然已难以全面涵盖企业的发展规模与产业格局，也无法精准体现企业的全新定位，报纸更名工作再次被提上重要议事日程。为确保更名工作顺利推进，公司党委再次委托潘长宏，负责前往各级新闻主管部门办理报纸更名的相关事宜。接到任务后，潘长宏丝毫不敢懈怠，立刻带着公司正式上报的报纸更名文件，踏上了前往呼和浩特的路途，开始为报纸的新身份奔波劳碌，与相关部门反复沟通协调，全力推进更名进程。

2008年1月末，农历春节的脚步日益临近，城市里四处洋溢着辞旧迎新的喜庆氛围，空气中弥漫着团圆的温馨气息。而此时，报纸更名工作正处于关键的审批阶段，为确保报纸更名能够与蒙东能源公司2008年2月正式挂牌同步完成，实现企业品牌与媒体名称的无缝衔接，公司紧急安排潘长宏专程前往北京国家新闻出版署，当面查询并推进报纸更名工作的进展情况。潘长宏肩负着公司的殷切嘱托，星夜兼程赶往北京，一下火车便不顾旅途的疲惫，急忙打车赶往新闻出版总署。赶在早晨上班的第一时间，便将相关文件精准送达审批窗口，积极配合工作人员办理审批手续。功夫不负有心人，在他的全力推动下，报纸更名申请顺利获得批准，《蒙东能源报》的新报名，得以在2月公司挂牌时同步正式启用。与此同时，报纸也从原来的四开四版升级为对开大报，版式更加恢宏大气，承载信息的能力也显著提升，以全新的姿态记录企业发展的新征程、新辉煌。

2014年，在新闻宣传岗位上默默耕耘了数十年的潘长宏，光荣退休。回首自己漫长的职业生涯，他无怨无悔，因为他将自己的一生都毫无保留地奉献给了那份深深热爱的新闻事业——传播知识的火种，照亮前行的道路。弘扬正义的力量，凝聚奋进的共识；记录时代的变迁，留存珍贵的记忆。他用一辈子的坚守与付出，生动践行了一名优秀办报人的使命与担当，他始终为人民发声，传递基层心声；始终为时代立传，镌刻发展足迹。这份坚守，早已融入他的血脉，成为他生命中最鲜明的底色。

如今，岁月的痕迹爬上了他的眼角眉梢，但那些刻骨铭心的岁月，从未在记忆中褪色。那些挑灯夜战的寂静深夜，烛火摇曳下他专注刻写的身影，那些奔波在采访路上的晨曦与黄昏，沾满尘土却依旧坚定的脚步，那些与同事们并肩作战的难忘岁月，油墨清香中交织的欢声笑语与热烈讨论，这一幕幕珍贵的场景，都已化作他心底最温暖、最珍贵的珍藏，每当忆起，便倍感温馨与自豪。

那些浸润着他无数汗水与心血的铅字，如同一颗颗温润的珍珠，串联起霍林河矿区从荒芜到繁盛的完整发展历程，在历史的长河中激起层层涟漪，成为他数十年职业生涯最不朽、最有力的见证。他所秉持的严谨办报精神、坚守的为民为时的新闻理念，如同一簇不灭的火种，在霍林郭勒新闻事业的长河中熠熠生辉、永不熄灭。这份用一生坚守与奉献铸就的宝贵精神财富，终将跨越时光的阻隔，激励着一代又一代的新闻人，循着他的足迹，怀揣赤诚之心，在新闻宣传的道路上锐意进取、砥砺前行，继续为时代立传、为人民发声。

中电霍煤铝业公司2007年报道员培训



潘长宏在通讯员培训班上讲课

文悦通